
Cyklostezka nabídne 
nejen krásné prostředí
V malebném prostředí nivy Černého 
potoka pokračují práce na nové 
cyklostezce, která významně prodlouží 
stávající síť v městském parku. 

Více na str. 3

Třiďme odpad hlavně efektivně
Možná jste zachytili reportáž televize POLAR k odpadům, třídění  
a výhledu ke skládkování směsného komunálního odpadu. Jednoduše 
lze problematiku shrnout do hesla „Třiďte co nejvíce!“ a hlavně třiďme 
efektivně, to je co nejvíce snižovat objem vytříděných složek, zejména 
plastů a papíru (sešlapáním, mačkáním). 

Je nutno říci, že v současné době se 
producenti odpadů (město) a naše 
svozová firma TS Bruntál s.r.o. potý-
ká s problémem odbytu vytříděných 
složek. Nicméně není to v žádném 
případě důvod pochybovat o potřebě 
třídění. Je tu zde již v reportáži zmíně-
ná třídící sleva z poplatku za uložení 
směsného odpadu na skládku v bu-
doucích letech. 

Pro konkrétnější představu uvádím 
přehled nákladů na likvidaci odpadů 
ve městě, a to nejen z popelnic, kon-
tejnerů ale veškerou službu, kterou 
město zajišťuje občanům. Odbytové 
problémy u třídění odpadů se pro-
mítly do výše odměny od společ-

nosti EKO-KOM, kdy tato v průběhu 
let propadla z 57 Kč/2017/obyvatel,  
55 Kč/2018/obyvatel až na 22 Kč/2019/
obyvatel. 

Celkový náklad na likvidaci odpadů 
v přepočtu na jednoho obyvatele je 
v Bruntále 1 032 Kč/rok. To znamená, 
že město vynaloží na uklizené město, 
čisté a příjemné prostředí podstatně 
více než je současný poplatek 550 Kč/
osoba/rok. 

Ekonomickou situaci může vylep-
šit odpovědný přístup občanů k na-
kládání s odpady. Proto třiďme co 
nejvíce a třiďme efektivně!  

Vladimír Procházka, 
Městský úřad Bruntál

Vyberte projekt, který 
se uskuteční 
V historicky prvním participativním 
rozpočtu města Bruntálu jsou 
připraveny peníze na projekt předložený 
samotnými občany. „Ve hře“ jsou 
projekty dva – o tom, který se nakonec 
stane skutečností, rozhodne hlasováním 
opět veřejnost. 

Více na str. 4

Jazzový festival bude 
Tradiční bruntálský Jazzový festival se 
uskuteční 25. července. Všichni umělci 
potvrdili účast, jen místo konání je zatím 
nejasné. 

Více na str. 2

Bloggeři pomohou 
zpropagovat turismus 
v Bruntále
Do Bruntálu přijedou známí polští 
bloggeři. V rámci projektu partnerského 
města Opole budou hodnotit turistickou 
atraktivitu města. 

Více na str. 5

Fotografie opravené Sala terreny najde-
te na www.mubruntal.cz a v příštím čísle  
Našeho domova.
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Pohled do kontejneru na plastový odpad na Palackého náměstí v Bruntále napovídá, 
že ne všichni zdejší obyvatelé ví, co do kontejneru patří. Nesprávné třízení odpadu 
prodražuje jeho likvidaci. 						          Foto: zup 

Průvodce městem 
Bruntálem
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Konečně dobrá zpráva, jazzový 
festival bude 

Už po jedenácté se milovní-
ci jazzu setkají v Bruntále na 
festivalu, který opět nabíd-
ne skutečnou muzikantskou 
špičku.  Z domácích inter-
pretů zahrají 2G Band Brun-
tál a Swing kvartet Bruntál. 
Přespolní zastoupí například 
mladí, dynamičtí The People, 
studenti Janáčkovy akade-
mie múzických umění v Brně 
i zkušení a ostřílení muzikan-
ti. Pop jazzová zpěvačka Bára 
Vaculíková, dcera Petry Čer-
nocké, se v Bruntále představí 
pod pseudonymem Diva Ba-
ara. Posluchači se mohou těšit 
na její autorskou hudbu inspi-
rovanou vlnou elektroswin-
gu a osobité texty věnované 
ženám.

Kytarista Edi Köhldorfer 
studoval klasickou kytaru na 
universitě v Grazu a jazzovou 
kytaru na konzervatoři ve 
Vídni. Basista František Uhlíř 
je absolvent konzervatoře  
v Brně. Léta byl členem skupi-
ny SHQ Karla Velebného, Ba-

roque Jazz Q a skupin pianisty  
E. Viklického. Bubeník Jaromír 
Helešic působil v různých ja-
zzových formacích (Jazz Half 
Sextet, Jazz Nova). Tito pá-
nové tvoří Trio KUH, jež svým 
uměním rovněž přijedou po-
těšit bruntálské publikum. 

Vokalistky Doris a Sophia ne-
bo-li Hot Sisters rády originál-
ním způsobem obnovují staré 
hudební poklady. Při jejich vy-
stoupení občas zazní i operní 
melodie, tango, šanson nebo 
house music a beatbox po věr-
ně replikované vintage písni. 
Také vystoupení těchto děv-
čat bude součástí programu  
11. ročníku jazzového festivalu 
v Bruntále, kterým posluchače 
provede věrný moderátor Ri-
chard Pogoda. 

První účinkující by měl vy-
stoupit kolem 14. hodiny, 
kde, to je zatím v jednání. Na 
kterém místě v Bruntále se 
festival uskuteční, se dozvíte 
z plakátů, které v blízké době 
ozdobí vývěsní plochy ve 
městě. 

(zup) 

Andulky na bruntálském  
náměstí těší nejen děti 

Voliéra s andulkami je novou atrakcí bruntálského 
náměstí. Dělá radost dospělým a především dětem, které 
ji dostaly k Mezinárodnímu dni dětí. 

Nápad vznikl na oddělení 
kultury, které pořízení volié-
ry zafinancovalo. „Ptáci jsou 
z bruntálského zverimexu. 
Zatím jsou tři, protože čtvrtý 
byl samec, a to by nedělalo 
dobrotu. Bohužel samičky teď 
hnízdí, tak nemůžeme sehnat 
samičku ani ve zverimexu ani 
u chovatelů. Až se nám ji po-
daří sehnat, tak budou čtyři,“ 
sdělila 1. června Pavlína Ko-
nečná, která je hlavní realizá-
torkou nápadu. Poslední do 
kvarteta andulek se nakonec 
přistěhovala jen o pár dnů 
později. Samičku věnoval 
chovatel ze Zátora.   

Jména novým opeřeným 
obyvatelům bruntálského 

náměstí budou vymýšlet 
děti z místních mateřských 
škol. „Musíme počkat, až bu-
dou děti moci jít ven na pro-
cházku a společně si andulky 
prohlédnou a něco vymyslí,“ 
pokračovala Pavlína Konečná. 

Ptáčci jsou pod dohledem 
kamer městské policie a jejich 
krmení je zakázáno. Pečují  
o ně dámy z Městského infor-
mačního centra a ze spolku 
Aktivní senioři, o úklid se sta-
rá Pavlína Konečná. Obrázek 
na stěně voliéry namalovala 
bruntálská kreslířka Růžena 
Urbanová. Na přípravě voliéry 
se podíleli také Hasiči města 
Bruntálu. 

(zup)

Pokračování z titulní strany

Voliéru na bruntálském náměstí obývají čtyři andulky a není prý vy-
loučeno, že nějaká ještě přibude.  			      Foto: zup
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Počet obyvatel	 16 566
Náklady na tříděný sběr	 1 799 004 Kč
Odměna EKO-KOM za rok 2019 	 2 175 794 Kč
Zisk pro město	 + 376 790 Kč
Odměna EKO – KOM za třídění  
376 790 : 16 566 = 22 Kč/obyvatel/rok
Náklady na likvidaci směsného KO  
10 487 250 : 16 566 = 633 Kč/obyvatel/rok
Náklady na odpady bez likvidace směsného  
KO 17 104 787 - 10 487 250 : 16 566 = 399 Kč/obyvatel/rok
Náklady na jednoho obyvatele  
17 104 787 : 16 566 = 1 032 Kč/obyvatel/rok**
**Již započtena odměna EKO – KOM, nejsou započteny náklady 
na provoz sběrného dvora.

 Vladimír Procházka, Městský úřad Bruntál

Druh odpadu Náklady (Kč)*

Likvidace směsného komunálního odpadu 10 487 250,- 

Likvidace biologického odpadu 1 486 004,-

Likvidace nebezpečného odpadu 718 860,-

Likvidace objemného odpadu 1 622 865,-

Úklid veřejných prostranství – včetně  
odpadkových košů 3 161 834,-

Černé skládky 4 764,-

Náklady na tříděný sběr 1 799 004,-

Odměna EKO – KOM 

Celkem 17 104 787,-

*ekonomické údaje poskytl odbor finanční

Nová cyklostezka nabídne nejen krásné prostředí, práce na ní běží

Celková délka nové cyklo-
stezky bude více než jeden 
kilometr, přičemž trať bude 
uzpůsobena nejen pro cyk-
listy a in-line bruslaře, ale 
také pro běžce. 

Nový úsek je řešen jako 
okruh, povrch samotné  
3,5 metru široké cyklostez-
ky bude tvořen asfaltovým 
krytem ohraničeným beto-
novou obrubou. Celá trasa 
bude osvětlena.

Údolní umístění Bruntálu 
nenabízí mnoho rovinatých 
úseků, které by umožni-
ly bezproblémové užívání  
i nejmenšími cyklisty. Stavba  
v blízkosti koryta potoka 
však není zcela bez kompli-
kací a přináší mj. nutnost vy-
hodnocování vzorků zeminy 
a nová řešení sanace.  

Práce musely být vzhle-
dem k uvedené skutečnosti 
od 6. dubna do 11. května 
přerušeny, nyní však již na-
plno běží. Na základě radou 
města schváleného dodatku 
ke smlouvě o dílo byl termín 
dokončení a předání díla sta-
noven na 7. srpna letošního 
roku. 

„Pracujeme na tom, aby-
chom plně využili potenciálu 
této krásné lokality, a nabídli 
tak co nejvíce možností ven-
kovního vyžití pro naše obča-
ny. Vytíženost stávajících cyk-
lostezek v parku jednoznačně 
ukazuje na jejich oblíbenost 
a také na potřebu jejich roz-
šíření. Tomu se snažíme vyjít 
vstříc,“ komentovala stavbu 
nové cyklostezky místosta-
rostka města Hana Šutovská. 

Náklady představují částku 
6,38 milionů korun bez DPH. 

Město na cyklostezku získalo 
dotaci z rozpočtu Moravsko-
slezského kraje v dotačním 
programu Podpora rozvoje 
cykloturistiky v Moravsko-
slezském kraji pro rok 2019+. 
Maximální výše dotace je  
1,5 milionu korun z celko-
vých uznatelných výdajů, 

zbytek bude hradit město ze 
svého rozpočtu. 

Financováno z rozpočtu 
Moravskoslezského kraje. 

(JO)

Krátce

Další úspory kvůli dopa-
dům koronaviru

Rada města se ve středu  
27. května opětovně zabýva-
la hledáním možných úspor 
v souvislosti s ekonomic-
kými důsledky pandemie  
SARS-CoV-2. Tentokrát byl 
bezprostředním důvodem 
dopad státem deklarova-
ných kompenzací na rozpo-
čty obcí. Město je tak nuce-
no upravit výdajovou část 
rozpočtu na rok 2020 o více 
než 9,5 milionu korun. Radní 
prozatím odsouhlasili úspory  
v objemu necelých 8 milionů 
korun, vesměs se jedná o pro-
vozní výdaje. 

Kompenzace pro předpla-
titele parkovného 

Městští radní ve středu  
27. května schválili kompen-
zaci rezidentům a abonen-
tům, kteří uhradili minimálně 
měsíční platbu za parkování 
v zónách placeného stání na 
dobu, kdy na základě usne-
sení vlády nebylo možné 
parkovné vybírat. Těmto 
předplatitelům bude k jejich 
případné nejbližší další žá-
dosti o vydání parkovací kar-
ty podané do 31. března 2021 
poskytnuta sleva ve výši 1/12 
roční ceny parkovací karty.

Nové vybavení pro kulturu 
Město Bruntál usiluje o zís-

kání nového vybavení pro 
zkvalitnění podmínek koná-
ní kulturních událostí, kon-
krétně o pořízení moderní 
ozvučovací a osvětlovací 
techniky pro divadlo a dále  
o mobilní toalety pro ven-
kovní akce, dohromady za 
přibližně 800 tisíc korun. Rada 
města ve středu 27. května 
schválila přípravu žádosti  
o dotaci v rámci dotačního 
programu Místní akční skupi-
ny Hrubý Jeseník, podprogra-
mu Rozvoj obcí a měst.

Příprava projektu sauno-
vé zóny pokračuje 

Město připravuje další krok 
k realizaci přístavby sauno-
vé zóny k Wellness centru 
Bruntál, včetně výukové-
ho bazénu. Radní ve středu  
27. května doporučili zastu-
pitelstvu města schválit zně-
ní zadávací dokumentace  
a výzvu k podání nabídek na 
zpracování projektu pláno-
vané investiční akce, jedné 
z největších v posledních le-
tech. Zastupitelstvo materiál 
projednalo na svém zasedání 
v úterý 16. června. 

(JO)

Celkové náklady na odpadové 
hospodářství – rok 2019

Pokračování z titulní strany

Pokračování z titulní strany

Okruh v městském parku bude brzy delší o více než jeden kilometr. 
Foto: zup
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Ničení mladých stromů - zábava, 
která nikomu neprospívá

Od začátku měsíce eviduje-
me již druhý případ poničení 
mladých výsadeb stromů. No-
vým trendem zničení stromků 
je oloupání jejich kůry. Kůra 
strom chrání před vnějším ne-
bezpečím a neustále dorůstá, 
ale při plném odkornění už se 
nedokáže znovu vytvořit tak, 
aby strom v plné míře ochrá-
nila před působením vnějších 
vlivů. Kůra stromu navíc zajiš-
ťuje zadržování dešťové vody, 
zabraňuje nadměrnému od-
pařování vody za slunečných 
dnů, její funkce je srovnatelná 
s funkcí kůže člověka. Borka 
strom rovněž chrání před tep-
lotními extrémy a vstupními 
infekcemi (před dřevokazný-
mi houbami a hmyzem). Plně 
odkorněné stromy jsou tak 
odsouzeny k pomalému úhy-

nu bez možnosti záchrany. 
Každoročně město Bruntál 

vysazuje nové stromy, které 
mají zlepšovat a napravovat 
urbanizovaný prostor. Stro-
my fungují jako klimatizace 
a zároveň poskytují úkryt  
a obživu mnoha organismům. 
Zachycují a filtrují prachové 
částice, působí jako větrolam, 
snižují hluk, jsou význam-
nou estetickou složkou měst.  
V zimě stromy rostoucí v okolí 
staveb snižují ochlazování fa-
sády domů a tím šetří náklady 
na jejich vytápění. Jejich pozi-
tivních účinků je nepřeberné 
množství, proto je smutné 
jakékoli jejich poškozování  
a ničení a finančně nákladná 
jejich neustálá výměna. 

Lenka Vaňková, 
Městský úřad Bruntál 

Přejete si zastávky MHD, nebo workoutové hřiště? 

Město v letošním roce vyčle-
nilo do tzv. participativního 
rozpočtu půl milionu korun  
a vyzvalo občany, aby o vyna-
ložení těchto peněz sami roz-
hodli na základě svých potřeb 
a představ. 

V únoru byla veřejnost vy-
zvána k předložení projektů 
na základě zveřejněných pra-
videl. Lidé do poloviny května 
předložili dva projekty: jed-
ním je výstavba workoutové-
ho hřiště, druhým pak reali-

zace autobusových zastávek 
městské hromadné dopravy 
v Kavalcově ulici.

Jeden z projektů má za cíl 
vybudovat komplexní ven-
kovní hřiště pro workoutové 
cvičení a parkour, včetně do-
provodného mobiliáře a do-
padové plochy. Hřiště o ploše 
celkem 72 m2 má být umístě-
no v městském parku. 

Náplní dalšího předložené-
ho projektu je zřízení dvou 
stání MHD v Kavalcově ulici, 
v blízkosti městského parku. 
Součástí záměru je úprava 

trasy existujících linek tak, aby 
došlo k propojení veřejnou 
dopravou lokality „za parkem“  
s ostatními částmi města.

Hlasovat můžete prostřed-
nictvím webových stránek 
www.mubruntal.cz, dozvíte 
se zde také další podrobnosti 
o samotném hlasování. 

Vyberte si projekt, který 
chcete podpořit, a přidělte 
mu svůj hlas. Podpořit mů-
žete i oba projekty. Pokud se 
vám některý projekt nelíbí, 
můžete mu naopak dát i ne-
gativní hlas – k dispozici máte 

jeden negativní hlas. 
Po přidělení hlasů je třeba 

hlasování potvrdit a odeslat. 
K tomu budete potřebovat 
svůj mobilní telefon, na kte-
rý vám bude zaslán kontrolní 
PIN. Tím hlasování potvrdíte. 

Hlasovat lze v období od  
15. června do 15. července.

„Uvítáme co největší zapojení 
veřejnosti, což je smyslem par-
ticipativního rozpočtu. Vítězný 
projekt bude určen k realizaci,“ 
konstatovala místostarostka 
Hana Šutovská. 

(JO)

Parní sauny a divoká řeka opět 
v provozu

V návaznosti na další rozvolňování hygienických opatře-
ní jsou od pondělí 15. června opět v provozu parní sauny  
a divoká řeka ve Wellness centru Bruntál. 

Kapacita Wellness centra zůstává i nadále omezena na 
maximálně 180 návštěvníků. Další informace se dozvíte na 
www.wellnessbruntal.cz.                                                           (JO)

Povinnost vyměnit neplatné  
doklady už zase platí 

Upozornění občanům, jimž skončila platnost občanských 
průkazů, cestovních pasů po 1. březnu 2020

Osobní doklady (občanské 
průkazy, cestovní pasy), jimž 
skončila platnost po 1. březnu 
2020, mohli občané používat 
na našem území po dobu 
platnosti nouzového stavu.  
V tomto období byla také po-
zastavena povinnost požádat 
o vydání občanského průka-
zu do 15 pracovních dnů od 
ohlášení ztráty, změny rodin-
ného stavu nebo trvalého 
pobytu.

S koncem nouzového stavu 
se vrátila i povinnost výměny 
neplatných dokladů, což zna-
mená, že s koncem nouzové-
ho stavu již nejsou neplatné 
doklady ostatními subjekty 
uznávány k prokázání totož-
nosti! 

Dále z důvodu blížící se let-
ní sezóny, která po obnově 
možnosti cestování přispěje 
ke zvýšenému zájmu o vydá-
ní cestovních dokladů a s tím 
předpokládanému riziku del-
ších čekacích lhůt při podá-
vání žádostí na jednotlivých 

úřadech, všem žadatelům do-
poručujeme, aby s výměnou 
dokladů neotáleli, co nejdříve 
navštívili městský úřad a pro-
vedli v souladu se zákonem 
výměnu neplatných dokladů. 
Výměna se týká nejen neplat-
ných dokladů, ale i dokladů  
s případnou změnou trvalého 
pobytu nebo stavu. 

Výměnu dokladů můžete 
provést na kterémkoli úřa-
dě s rozšířenou působností. 
Na Městském úřadě v Brun-
tále můžete podat žádost 
o nový doklad v běžných 
úředních hodinách. Pokud 
nechtějí žadatelé čekat, pak 
městský úřad nabízí možnost  
on-line rezervace na webo-
vých stránkách města: https://
www.mubruntal.cz/rezerva-
ce-urad/d-937047/p1=82371. 

Úřední hodiny: pondělí 8.00 
– 11.30, 12.15 – 17.00; středa 
8.00 – 11.30, 12.15 – 17.00, 
čtvrtek 8.00 – 11.30. 

Věra Večerková, 
Městský úřad Bruntál

Pokračování z titulní strany

Inzerujte v Našem domově, kompletní ceník na: www.mubruntal.cz
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Knihovna se vrací  
do normálního provozu

Čtenáři Městské knihovny 
Bruntál si mohou opět od-
dechnout po opatřeních, 
která byla nastavena v souvis-
losti s pandemií nového typu 
koronaviru. Po dobu téměř 
dvou měsíců se nemohli těšit 
z knih bohatého knihovního 
fondu. Pracovníci knihovny 
během této doby chodili do 
zaměstnání, zpracovávali 
knihy z fondu a vylepšova-
li půjčovní prostory. Online 
katalog však zůstal funkční, 
a mnozí čtenáři tak využili 
výpůjčky e-knih. Knihovna 
otevřela v pondělí 27. dubna 
jako jedna z prvních v repub-
lice, a to za plného provozu  
s určitými hygienickými opat-
řeními, z nichž nejdůležitější 
bylo umisťování vrácených 
knih do karantény. Od červ-
na byly mnohé bezpečnostní 
podmínky uvolněny. 

Knihovna nyní jako každo-
ročně přes červenec a srpen 
přechází na letní půjčovní 
dobu; čtenáři získají informa-
ce na webových stránkách 
knihovny nebo od pracovníků 
u výpůjčního pultu. Zároveň 
se mohou po dobu letních 
prázdnin těšit v oddělení na-
učné literatury na „Svět fan-
tazie“ – výstavu závěrečných 
prací žáků Všeobecného  
a sportovního gymnázia, Brun-
tál. Dále mohou opět využívat 
objednávkovou službu „Kniha 
z knihovny“ nebo si půjčit des-
kové hry. Novinkou je také za-
ložení oficiálního Instagramu 
knihovny. Nadále prosíme čte-
náře, aby vstupovali do knihov-
ny s ochranou přes ústa a nos, 
dodržovali rozestupy a použí-
vali dezinfekci u vstupu. 

Jakub Vlček, 
Městská knihovna Bruntál

Dárcům krve poděkovali malým dárkem
Na odběrovém středisku transfúzní služby v Bruntále poděkovali dárcům krve. Každý, kdo přišel k odběrům ve čtvrtek 
11. a v pátek 12. června, dostal kormě tradičního občerstvení také malý dárek.  

Akce se konala k příležitosti 
Světového dne dárců krve, 
který připadne na neděli  
14. června. „Naši dárci jsou 
neocenitelní a nenahraditelní. 
Děláme všechno proto, aby-
chom jim alespoň částečně 
mohli poděkovat. Jsme moc 
rádi, že máme velkou dárcov-
skou základnu, která nám ne-
klesá. Chceme jim, společně  
s našimi partnery, tímto vzdát 
hold a úctu za jejich pomoc, 
a to nejen během Mezinárod-
ního dne dárců krve, ale i při 
dalších akcích, které připravu-
jeme po celý rok,“ říká Václav 
Kokeš, předseda představen-
stva Transfúzní služby AGEL.

Bez dárců krve by neby-
lo možné efektivně léčit. 

Transfúzní přípravky a krevní 
deriváty zachraňují lidské ži-
voty. Krev je potřeba po těž-
kých úrazech, při operacích,  
u poporodních komplikací, 
při dialýze u poruch ledvin, 
při léčbě popálenin a v mno-
ha dalších případech. Krev je 
nenahraditelná.  

Transfúzní stanice stále 
hledá nové dárce. Darovat 
krev může každý zdravý ob-
čan České republiky ve věku  
18 až 65 let, jehož hmotnost 
převyšuje 50 kilogramů. Bez-
platné dárcovství krve zahr-
nuje také lékařské vyšetření, 
možnost čerpat pracovní vol-
no s náhradou mzdy, získat 
vitamíny od zdravotní pojiš-
ťovny, občerstvení a uplatnit 

si nárok odpočtu ze základu 
daně z příjmu, a to ve výši 
3000 korun za každý absol-

vovaný odběr. 
(zup), Radka Miloševská, 

mluvčí  AGEL a. s.  

Bloggeři pomohou zpropagovat 
turismus v Bruntále

Posílení spolupráce mezi 
partnerskými městy Opole  
a Bruntál v oblasti propagace 
cestovního ruchu je hlavním 
cílem projektu „Hit víkend  
v Opole a Bruntále“, na jehož 
uskutečnění získalo město 
Opole finanční prostředky  
z programu INTERREG V-A Čes-
ko – Polsko a také ze státního 
rozpočtu. Jednou z aktivit pro-
jektu je právě návštěva blogge-
rů v Opole a také v Bruntále. 

Obě spřízněná města navští-
ví tři specialisté na turismus 
známí v Polsku a v zahraničí. 
Jejich výběr nyní probíhá. 

„Cílem návštěvy bude popsat 
turistické atrakce těchto měst 
ve třech aspektech z hlediska 
cestovního ruchu: cyklistika, 
místní památky a místa přá-
telská k návštěvě rodin s dět-
mi,“ uvedla Aneta Czarnecka 
z katedry kultury, cestovního 
ruchu a zahraniční spoluprá-
ce města Opole. 

Bloggeři budou své poznat-
ky s fotografiemi zveřejňovat 
na svých blozích a počítá se 
i s dalším sdílením napříč 
sociálními sítěmi v polském 
a českém jazyce. Z důvodu 
epidemie byla návštěva blo-
ggerů odložena na červenec.  

(zup)

inzerce

PEDIKÚRA-MANIKÚRA
Němčanská Martina
U Rybníka 4, Bruntál
(u restaurace Čagan)
Tel.: 775 923 383

Náš domov opět najdete  
u prodejců

Vážení čtenáři a dopisova-
telé, vracíme se k obvyklé-
mu systému vydávání Naše-
ho domova. Do konce roku 
pro vás chystáme 4 vydání, 
která najdete opět ve svých 
oblíbených stáncích a trafi-
kách (předplatitelé ve svých 
schránkách) za obvyklých 
5 Kč. Zde také najdete vaše 
oblíbené rubriky, a to už od 
22. července. 

Ty nejdůležitější informace 
pak pro vás shrneme v bez-
platných vydáních, které 
vám budeme distribuovat 
do schránek v září, v listopa-
du a v prosinci.

Termíny uzávěrek najde-
te v rubrice Náš domov na 
www.mubruntal.cz. 

Zuzana Pršalová, 
rekatorka 

Pokračování z titulní strany

Desítky dárců krve využilo akci pořádanou k příležitosti Světového 
dne dárců krve, aby darovali krev a plazmu. 		    Foto: zup 
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Pacient se choval 
agresivně
Strážníci Městské policie 

Bruntál v uplynulých dnech 
řešili rozličné události. Napří-
klad v pondělí 25. května čas-
ně ráno zasahovali v bruntál-
ské nemocnici, kde se jeden 
z pacientů začal chovat ag-
resivně. Strážníci proti němu 
museli použít donucovací 
prostředky. Poté, co se zklid-
nil, zůstal v péči zdravotníků. 

Pili alkohol na veřejnosti
V uplynulých dvou týd-

nech se strážníci několikrát 
setkali s porušením vyhláš-
ky zakazující pití alkoholu 
na veřejných prostranstvích. 
Například v úterý 26. května 
z tohoto důvodu pokutovali 
muže, který si k uvedenému 
přestupku vybral plochu ná-
městí Míru. 

Vandal zničil stromky
Neznámý vandal zničil jeden 

z nově vysazených stromků  
u Černého potoka v Květné 
ulici, když z mladého stromku 
sloupal kůru. Strážníci škodu 
zdokumentovali a informova-
li odbor životního prostředí. 

Na základě oznámení 

městští policisté ve čtvrtek  
28. května dopoledne řešili 
výsyp stavební suti na ve-
řejném prostranství v areálu 
bývalých kasáren. Zjistili od-
povědné osoby, záležitost 
zdokumentovali a předali or-
gánu životního prostředí. 

Přiznal se, že rozbil okno
auta
Kuriózní událost stráž-

níci zaznamenali v pátek  
29. května večer. Z Dlouhé 
ulice jim volal muž, který se 
přiznal k rozbitému oknu 
jednoho ze zaparkovaných 
aut. K poškození došlo tak, že 
dotyčný chtěl dětem s pomo-
cí kamene sundat míč uvízlý  
v koruně stromu. Kámen 
však proletěl skrze větve  
a zasáhl auto. Strážníci chtěli 
iniciovat kontakt mezi dotyč-
ným a majitelem vozidla ve 
věci náhrady škody a přitom 
se – s ohledem na propadlou 
lhůtu STK a další skutečnosti 
– ukázalo, že jde o autovrak, 
který na komunikaci nemá 
co pohledávat.

Místo rumu si odnesl 
pokutu  
Krádež alkoholu zazname-

nali v neděli 31. května večer. 
„Zákazník“ Kauflandu si chtěl 

odnést bez placení láhev 
„rumu“ za 100 korun, ale byl 
přistižen a namísto toho musí 
zaplatit pokutu. 

Zraněný pospával na ulici 
Také v minulých dnech se 

městští policisté setkávali  
s jedinci, kteří pod vlivem 
alkoholu pospávali na veřej-
ných prostranstvích. Napří-
klad ve středu 3. června večer 
ležel v Revoluční ulici muž, 
který po probuzení vykazo-
val známky silné podnapilosti 
(3,6 promile) a nebyl schopen 
se ani postavit na nohy. Uká-
zalo se navíc, že má zranění 
na hlavě, takže lékař rozhodl 
o jeho převozu na chirurgii do 
Krnova. Jelikož muž začal být 
agresivní, převozu museli asi-
stovat strážníci. 

Ve dveřích auta zůstaly
klíče
Pozorná kolemjdoucí si  

v pátek 5. června večer všim-
la zapomenutých klíčů ve 
dveřích zaparkovaného auta  
v tř. Obránců míru. Strážníci 
vozidlo uzamkli, zjistili jeho 
majitele a klíče mu předali. 

Roušky jsou stále 
někde povinné
V několika případech byli 

městští strážníci upozorněni 
na jedince, kteří si nenasadi-
li roušku v místech, kde je to 
dosud povinností. Oznámení 
se týkala prodejny a také lé-
kařské ambulance – pokud 
se ukázala jako odůvodněná, 
strážníci dotyčné vyzvali, aby 
si roušku nasadili. Žádnou po-
kutu neudělili. 

Opilý muž ležel 
na trávníku
Silně podnapilý (3,61 pro-

mile) muž ležel ve čtvrtek  
11. června večer na travnatém 
pásu podél komunikace v Ná-
dražní ulici, přičemž hrozilo, 
že se dostane do rušné vo-
zovky. Strážníci jej na základě 
oznámení našli, přiměli vstát, 
zjistili jeho totožnost a předali 
příbuzným. 

Rušili sousedy v bytových
domech
Také v minulém týdnu byli 

strážníci upozorněni na ruše-
ní nočního klidu v bytových 
domech. Tento přestupek 
řešili uložením pokut uživate-
lům bytů v Uhlířské a v Dlou-
hé ulici. Ve druhém případě 
dosáhla hladina intenzity 
zvuku hodnoty 50 dB i přes 
zeď mezi byty. 

Do kapoty auta vryl 
písmeno
Neznámý pachatel mezi  

26. květnem a 27. květnem 
na parkovišti v Uhlířské ulici  
v Bruntále poškodil zaparko-
vané Audi TT. Do laku karo-
série přední kapoty vyškrábal 
písmeno „H“ a poškodil i pra-
vý a levý zadní blatník auto-
mobilu. Společnosti z Ostravy 
vznikla škoda ve výši 15 tisíc 
korun. Informace, které by 
vedly ke zjištění pachatele, 
lze kdykoli telefonicky sdělit, 
byť i anonymně, na bruntál-
ské policejní číslo 974 731 651.

Automobil nedal 
přednost motorce
84letý šofér Renaultu Clio 

odbočoval 3. června vlevo 
z ulice Pod Lipami na ulici 
E. Krásnohorské. Najel do 
levé poloviny komunikace 
a přehlédl motocykl tovární 
značky Nova Motors Znapa 
jedoucí od Moravskoslezské-
ho Kočova, který řídil 49letý 
místní muž. 

Motocyklista se snažil stře-
tu vyhnout, upadl na zem 
a motocykl narazil do boku 
osobního automobilu. Řidič 
motocyklu lékařskou pomoc 
nepožadoval, hmotná škoda 
byla vyčíslena na 45 tisíc ko-
run. 

Poškodil fotovoltaické 
panely
Tři fotovoltaické panely 

na střeše jednoho z rodin-
ných domů ve Starém Městě 
poškodil neznámý pacha-
tel okolo třetí hodiny ranní  
15. června. Na oplocený po-
zemek vhodil několik dlažeb-
ních kostek, přičemž rozbil 
nejen tři fotovoltaické střeš-
ní panely, ale také posuvné 
bezpečnostní okno zimní 
zahrady domu, čímž poško-
zenému 29letému místnímu 
muži vznikla celková hmot-
ná škoda na majetku ve výši  
75 tisíc korun. 

Krádež přívěsného vozíku
za osobní automobil 
v obci Stará Ves
Přívěsný vozík zaparkovaný 

v prostoru autobusové toč-

ny před budovou Obecního 
úřadu ve Staré Vsi ukradl  
28. května doposud nezná-
mý pachatel. Šlo o vozík za 
osobní automobil továr-
ní značky Agados stříbrné 
barvy, registrační značky  
9T0 5609, čímž poškozené 
právnické organizaci vznik-
la celková hmotná škoda 
na majetku ve výši bezmála  
15 tisíc korun. Případem se 
zabývají policisté z Obvod-
ního oddělení v Rýmařově  
a jakékoli informace, které 
by vedly ke zjištění osoby 
pachatele či k nálezu odcize-
ného přípojného vozidla, lze 
kdykoli telefonicky sdělit, byť 
i anonymně, na rýmařovské 
policejní číslo 974 731 751.

Informační servis Městské policie Bruntál

Servis Policie ČR

Aktuální informace z dění ve městě vždy na www.mubruntal.cz
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Městské divadlo Bruntál uvádí

Městské divadlo Bruntál uvádí

1. 4. 2020 v 19 h.
 uzavřené představení, doprodej od 26. 3. 2020

 tři činohry
Jarní divadelní předplatné

2020

Již v prodeji za 750 Kč za všechny hry. 

jednáme
 o

 náhradních 
termínech

8. 4. 2020

 náhradní termín 

16. 9. 2020

 náhradní termín 

13. 10. 2020

 náhradní termín 

8. 9. 2020

 náhradní termín 

6. 11.  2020

 v jednání
 v jednání

 v jednání

 v jednání
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Divadlo se připravuje na novou sezonu
V plném proudu je 
příprava na novou 
divadelní a koncertní 
sezonu
Oddělení kultury připravu-

je novou divadelní sezonu  
a koncertní sezonu. Informace 
o tom, která představení jsou 
zrušena bez náhrady a která 
budou uvedena v náhradním 
termínu, jsou průběžně zve-
řejňovány na webu města. 

„Zatím se nám daří dohod-
nout náhradní termíny pro 
téměř všechna neodehraná 
představení z letošního jara. 
Už máme i potvrzeny další ter-
míny. Krásná hra, Božská Sa-
rah s Ivou Janžurovou v hlavní 
roli, bude v Bruntále odehrána 
20. ledna 2021. Zakoupené 
vstupenky na všechna pře-
ložená představení zůstávají  
v platnosti pro náhradní ter-
míny. Prosíme diváky, aby si 
již zakoupené vstupenky po-
nechali a moc rádi je v divadle 
přivítáme“, uvedla Dita Du-
lovcová z oddělení kultury. 

Prodloužení sezony 
do konce roku 2020
Vzhledem k tomu, že ne-

byla odehrána tři plánovaná 
představení v Jarním a Roč-

ním cyklu, stanou se tyto 
hry součástí nové řady před-
platného (roční a podzim). 
Abonentům z minulé sezony, 
kteří si nové předplatné za-
koupí, bude o alikvotní část 
snížena jeho cena.

Ceník předplatného i vstup-
ného schválila městská rada. 
Pro divadelní předplatné 
zůstane stejná částka jako  
v letošní končící sezoně, tedy 
1550 Kč pro roční cyklus šesti 
představení a 750 Kč pro Pod-
zimní a Jarní předplatné se tře-
mi tituly. 

Koncerty jsou přesunuty
do nové sezony
V Kruhu přátel hudby  

v sezoně 2019/2020 bylo 
plánováno osm koncertů, 
ale uskutečnily se pouze 
čtyři. Oddělení kultury se 
rozhodlo přeložit je do nové 
sezony. Pro loňské předpla-
titele bude nová cena před-
platného snížena na polovinu  
a bude zohledňovat koncer-
ty, které si zaplatili už loni, 
ale které se neuskutečnily.  
Cena předplatného pro kon-
certy vážné hudby pro nové 
abonenty a také jednotlivé 
vstupné bude vyšší kvůli ros-

toucím nákladům na honorá-
ře, dopravu a energie. 

V případě nevyužití abo-
nentky nebo vstupenky  
v prodloužené sezoně bude 
divákům na základě jednotli-
vých žádostí vrácena alikvot-
ní část hodnoty předplatné-
ho a cena vstupného.

Pošleme vám aktuální 
novinky

Pokud chcete získat bližší 
informace, můžete požádat 
o odběr novinek prostřed-
nictvím e-mailu: divadlo@
mubruntal.cz;  predprodej@
mubruntal.cz (rezervace/
prodej lístků). Telefon: kan-
celář divadla 554 712 765, 
Městské informační centrum 
554 706 525. Bližší informace 
budou zveřejněny v příštím 
vydání novin.                          (DD)

Praktické informace pro časté návštěvníky divadla
Pro předplatitelské skupiny budou představení odehrána v náhradním termínu. Pro představení, která byla prodávána 
bez návaznosti na abonentní cyklus (Dívčí válka, Screamers, Božská Sarah), jsou také dohodnuty náhradní termíny. 
Zakoupené vstupenky zůstávají v platnosti.

Měli jste  
Roční předplatné? 

Jediný titul, který nebyl ode-
hrán, byla komedie 1+1=3.  
O jeho zařazení do nové sezo-
ny ročního cyklu jednáme.

Měli jste  
Jarní předplatné?

Dvě nerealizované hry - Sle-
pá láska a Postřižiny – budou 
zahrnuty do podzimního, 
případně jarního cyklu 2021  
a cena abonentky zohlední již 
uhrazenou cenu z letošního 
jara pro zájemce, kteří budou 
chtít obnovit předplatné.

Jste předplatitel, 
nebo máte zakou-
penou vstupenku?

Vstupenky za neodehraná 

představení zůstávají v plat-
nosti pro náhradní termíny.

Pokladna divadla je ote-
vřena, probíhá prodej vstu-
penek na náhradní termíny. 
Informace poskytneme na 
telefonu 554 712 765 v kan-
celáři divadla, 554 706 525  
v Městském informačním 
centru a e-mailem: predpro-
dej@mubruntal.cz nebo diva-
dlo@mubruntal.cz.

Roční předplatné
Týká se sezóny 2020/2021. 

Tradiční abonentní cyklus 
zahrne 6 titulů, včetně 1 ná-
hradního termínu. Cena bude 
1550 Kč v přízemí a 1350 Kč na 
balkon. 

Podzimní předplatné 
Týká se podzimu 2020. Pod-

zimní cyklus bude obsahovat 
3 tituly, včetně dvou termínů 
z Jarního cyklu. Cena bude 
750 Kč v přízemí a 590 Kč na 
balkon. 

Jarní předplatné 
Jarní cyklus v příštím roce 

bude obsahovat 3 tituly. 
Cena bude 750 Kč v přízemí  
a 590 Kč na balkon.

Kruh přátel  
hudby – koncertní 
řada vážné hudby

Cena předplatného pro osm 
koncertů bude 1200 Kč, pro 
seniory a studenty 800 Kč. 
Pro abonenty loňského cyklu 
bude cena 600 Kč a 400 Kč. 

Předprodej na novou 
sezonu bude zahájen 
Předprodej odstartuje v srp-

nu a potrvá i v září 2020. Tento 
termín platí také pro možnost 
vrácení nevyužitých vstu-
penek. V případě nevyužití 
abonentky nebo vstupenky 
v prodloužené sezoně bude 
divákům na základě jednotli-
vých žádostí vrácena alikvotní 
část hodnoty předplatného  
a cena vstupného.                 (DD)

Město Bruntál – 
město mezi 

horami a vodou  
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Letní akce ve městě  
pro veřejnost

Pokračují přípravy každoročních letních akcí pro veřejnost. 
První větší akcí bude na konci července tradiční letní jazzo-
vý festival 25. července. Další akcí bude letní kino na náměstí  
27. srpna. O jejich realizaci budeme včas informovat.  Na pod-
zim jsou v plánu další tradiční akce, například festival Bruntál-
ské indiánské léto, v zimě pak slavnostní rozsvícení vánočního 
stromu nebo vánoční jarmark.

Krátce
•	 Kulturní měsíčník - jeho vydávání bylo pozastaveno. Kul-

turní servis bude až do srpna součástí městských novin Náš 
domov, které budou vycházet po tuto dobu vždy na konci 
měsíce. Kulturní měsíčník bude vycházet v září s nabídkou 
aktuálních podzimních pořadů.

•	 Informace najdete na webu města, ve vývěskách u divadla 
a na náměstí.

Přehled neuskutečněných akcí  
a náhradních termínů:

Postřižiny 
(původní termín 30. 3.)
Moravské divadlo Olomouc, 
2. titul pro abonenty jarního 
cyklu
jednáme o náhradním termínu 

Úča musí pryč 
(původní termín 1. 4.)
komedie – divadlo Verze, 
představení pro pedagogy ke 
Dni učitelů
náhradní termín 8. 9. 2020

1+1=3 
(původní termín 8. 4.)
komedie – Malé divadlo ko-
medie z Brna, volný prodej + 
závěr ročního cyklu
náhradní termín v jednání

Nezmaři 
(původní termín 15. 4.)
koncert folkové legendy
náhradní termín 6. 11. 2020

Dívčí válka 
(původní termín 27. 4.)
Čechovo prozatímně osvobo-

zené divadlo
náhradní termín 16. 9. 2020

Slepá láska 
(původní termín 5. 5.)
představení s vynikající Car-
men Mayerovou, 3. titul pro 
Jarní předplatné + volný prodej
náhradní termín říjen 2020

Božská Sarah 
(původní termín 26. 5.)
Divadlo Kalich – Iva Janžurová, 
Igor Ozorovič/Kryštof Hádek
náhradní termín 20. 1. 2021

Screamers – Poslední zvonění 
(původní termín 27. 5.)
oblíbená travesti skupina 
náhradní termín 13. 10. 2020

Dny města Bruntálu 
(19. a 20. 6.) 
zrušeno bez náhrady

Štístko a Poupěnka – 
Ať žijí pohádky 
(původní termín 28. 6)
náhradní termín 30. 1. 2021

 (DD)

Úterky budou patřit muzice v parku
Pravidelné úterní večery s hudbou v městském parku zahájí 

30. června Miki Zábranský, pražská skupina Ježíšek, vystoupí 
také Bužma, René Souček a Hubertus. Víc informací a program 
najdete v kalendáři akcí na www.mubruntal.cz.                      (zup)  
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Jméno a příjmení dítěte: 

Datum narození:                                            Místo narození:

Adresa trvalého pobytu dítěte:

Jména a příjmení rodičů dítěte:

Adresa pro zaslání pozvánky: 

(pokud je odlišná od trvalého pobytu dítěte)

Souhlasím/e se zpracováním osobních údajů v souladu se zákonem č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů po 
dobu nezbytně nutnou, tj. do konání výše uvedeného obřadu.

V Bruntále dne

Poučení pro rodiče dítěte
K obřadu „Vítání občánků“ mohou přihlásit rodiče své dítě do šesti měsíců jeho věku, a to podáním této přihláš-
ky k obřadu na podatelnu Městského úřadu Bruntál, Nádražní 994/20, Bruntál nebo na oddělení civilně správních 
agend, matrika, dveře. č. 129, 130, popř. zasláním poštou. Na základě odevzdané přihlášky zašle oddělení matriky 
rodičům dítěte pozvánku.
Slavnostní obřad „Vítání občánků“ pořádá Městský úřad Bruntál v Obřadní síni Městského úřadu na náměstí Míru, 
Bruntál pro děti starší 6 týdnů od jejich narození s trvalým pobytem v Bruntále. Obřad se koná vždy  
v sobotu v dopoledních hodinách.
Adresa pro zaslání přihlášky: Městský úřad Bruntál, Oddělení civilně správních agend, matrika, Nádražní 
994/20, 792 01 Bruntál, telefon: 554 706 392, 554 706 180, 554 706 230.

Přihláška k „Vítání občánků“

podpis zákonného zástupce (matka – otec)

Jan Vilém Zocha (Johann Wilhelm von Zocha, † 1690 
Dinkelsbühl), domácí komtur v Bruntále (1653–1657),  
5. místodržící Řádu německých rytířů na panstvích Brun-
tál a Sovinec (1670–1682). Přijat do řádu byl v roce 1651, 
v roce 1652 povolán do Bruntálu a v roce 1653 jmenován 
domácím komturem. Velmistr Jan Kašpar z Ampringenu 
jej jmenoval svým dvorním maršálem a pověřoval diplo-
matickými úkoly. Po jmenování místodržícím na pan-
stvích Bruntál a Sovinec dbal na řádný chod panství, vel-
kou pozornost věnoval školám. Za jeho úřadování přijal 
velmistr Jan Kašpar z Ampringenu v Bruntále a na Sovinci 
roku 1672 hold poddaných a vydal tzv. Velké privilegium. 
V roce 1675 hostil Jan Vilém Zocha na bruntálském zám-
ku sestru císaře Leopolda I., polskou královnu Eleonoru. 
V Bruntále připomíná tohoto místodržícího kaple sv. Mi-
chala z roku 1674 a socha Panny Marie u farního kostela  
z roku 1678. V roce 1682 se Jan Vilém Zocha stal místodr-
žícím v Mergentheimu.


Průvodce městem Bruntálem – od Klubu Za starý Bruntál	              164. část

Osobnosti nejstarší historie města, 5. díl 
Text: Tomáš Niesner, foto: archiv Tomáše Niesnera

Erb Jana Viléma ze Zochy.



Náš domov24. června 2020 10

Hrad Sovinec zve návštěvníky, sezóna začala
Jedna z nejnavštěvovanějších památek v regionu se otevřela návštěvníkům. Ročně branami hradu projde kolem šedesáti 
tisíc turistů, kteří si letos museli kvůli pandemii koronaviru na otevření hradu počkat. Nová sezóna, která začala o dva 
měsíce později, nabízí několik novinek. 

Milovníci moderních techno-
logií si budou moci stáhnout 
mobilní aplikaci, která je hra-
dem provede. Návštěvníkům 
je k dispozici zmodernizova-
né sociální zázemí a na konci 
června by měla být hotová re-
konstrukce zbrojnice, ve které 
se lidé seznámí s historií hradu 
a obdobím dobývání hradu 
Švédy v 17. století.

Na hradě probíhá prací více, 
což návštěvníky nebude ni-
jak omezovat. „Hrad nabízí tři 
různé prohlídkové trasy s expo-
zicemi a výstavami. Jedinečná 
je také vyhlídka z hradní věže. 
V příští sezóně se nabídka obo-
hatí o další zajímavosti. Kromě 
rekonstrukce zbrojnice by ještě 
letos měla být dokončena re-
vitalizace barokního vnitřního 
opevnění hradu, včetně Jánské-
ho bastionu a přilehlých kurtin. 
Rekonstruuje se také lesnická 
škola,“ vyjmenoval náměstek 

hejtmana kraje Lukáš Curylo 
a vyčíslil, že tyto práce vyjdou 
krajskou pokladnu na 12 mili-
onů korun.

Také na Sovinci musí ná-
vštěvníci počítat s opatření-
mi, která mají chránit před 
nákazou koronavirem. „Ko-
mentované prohlídky základ-
ního okruhu budou vycházet  
o červnových víkendech a v prů-
běhu celých prázdnin každých 
20 minut. V případě velkého 
zájmu návštěvníků jsme připra-
veni zkrátit případný interval 
prohlídek i na 15 minut. Chceme 
tak pokrýt poptávku a zároveň 
dodržovat kapacitní omezení,“ 
vysvětlila Jitka Koščáková, ře-
ditelka bruntálského muzea, 
pod které hrad Sovinec spadá.

Muzeum v Bruntále muselo 
zohlednit vládní protikorona-
virová opatření i při přípravě 
víkendových akcí. Návštěvníci 
se tak prozatím nemohou těšit 

na víkendové akce takového 
rozsahu, jako tomu bylo zvy-
kem v předchozích sezónách. 
„Budeme se snažit vyvarovat 
vystoupením, při nichž byla na 
jednom místě vysoká koncen-
trace lidí. Nejsme totiž schop-
ni zajistit dostatečné odstupy 
návštěvníků,“ řekla Jitka Ko-
ščáková. O hradní akce však 

návštěvníci nepřijdou, budou 
jen koncipovány trošku jinak. 
„Víkendové akce letos budou za-
měřeny hlavně na ukázku řeme-
sel. První v řadě bude už tradiční 
Sovinecký šperk, který se usku-
teční ve dnech 4. – 6. července,“ 
pozvala Jitka Koščáková. 

Nikola Birklenová, 
Moravskoslezský kraj 

Dopřejte si výlet na elektrokole 
Chcete si vyrazit na výlet na 

elektrokolech? Můžete si je 
i letos vypůjčit v Městském 
informačním centru (MIC)  
v Bruntále. 

K dispozici jsou čtyři, dvě 
městská a dvě trekingová. Lze 
na nich ujet na jedno nabití 
přibližně 80 až 100 kilometrů. 

Zájemci si je mohou kolo vy-
půjčit maximálně na 48 hodin. 
Poplatek za vypůjčení jedno-
ho kola je 100 Kč. Při vypůjče-

ní je třeba složit vratnou kauci 
ve výši 500 Kč za jedno kolo. 

Kromě kola v centru půj-
čí také košík nebo dětskou 
sedačku, nabíječku, zámek  
a helmu. Určitě je dobré si kolo 
objednat dopředu. Rezerva-
ci je možné provést osobně  
v Městském informačním 
centru – nám. Míru 7, Bruntál,  
e-mailem na mic@mubruntal.
cz nebo telefonicky na čísle 
554 706 525. (zup)



Průvodce městem Bruntálem – od Klubu Za starý Bruntál	              164. část

Erb Filipa Adolfa z Hohenecku.

Filip Adolf Hoheneck (Philipp Adolph von Hoheneck, 
*1645 asi Miltenberg, † 1705 Norimberk), 6. místodržící 
Řádu německých rytířů na panstvích Bruntál a Sovinec 
(1682–1687). Od roku 1669 byl členem řádu, zpočátku 
sloužil na bojištích, později byl domácím komturem  
v Ellingen. V prvních letech jeho působení byl Bruntál 
městem knížecím. Místodržící Hohenneck byl schop-
ným hospodářem a přes zátěž, kterou představovaly 
výdaje a další přípravy na obranu ve válce proti Turkům 
a uherským povstalcům v letech 1683 a 1684, panství 
úspěšně rozvíjel. V posledních letech svého úřadování 
vedl nepříliš úspěšně spor s olomouckým biskupem  
o zvláštní církevní daně. Po odchodu z Bruntálu se stal 
komturem v Kapfenburgu, v roce 1690 radou v provincii 
Franky, od roku 1703 byl komturem v Norimberku.
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Omluva za záměnu jména
V minulém čísle Našeho domova jsme zveřejnili článek s ná-

zvem Nabídky pomoci seniorům přicházely z mnoha stran.  
V textu došlo k záměně jména dobrovolníka, který pomáhal 
Centru pro seniory Pohoda s rozvozem jídla. Tímto se za chybu 
Aloisi Novotnému omlouváme.

Zuzana Pršalová, redaktorka, Náš domov 

Stadion - Jawe�a - Pařez - Pérák - Jawa - CZ ...atd.

Koupím moto
československé výroby:

Děkuji za nabídku. Tel.: 775 623 723

a4
20

10

v původním nálezovém stavu:
koroze, nekompletní, popřípadě pouze díly k těmto 

motocyklům

inzerce

Euroregion Praděd vyhlásil  
fotosoutěž

Náš euroregion je název 
fotosoutěže, kterou vyhlásil 
Euroregion Praděd. Až do  
15. října 2020 mohou zájem-
ci zasílat své snímky, které 
vznikly na území českých a 
polských obcí a měst, jež ten-
to euroregion tvoří. 

Soutěží se ve dvou katego-
riích, a to se snímky, na nichž 
je zachyceno jaro a léto v Je-
seníkách. Druhou kategorii 
pak tvoří fotografie tema-
ticky zaměřené na podzim  
a zimu. Do každé kategorie je 
možné zaslat jen dva snímky 
ve formátu JPG na e-mail: fo-
tosoutez@europraded.cz. Je 
třeba také uvést jméno, ad-
resu a místo, kde byl snímek 
pořízen. 

Do finále soutěže bude 
porotou Euroregionu Pra-
děd vybráno sto fotografií  
z každé kategorie. Zveřej-
nění vybraných fotografií  
a hlasování bude probíhat na 
facebookové stránce: www.
facebook.com/EuroPraded 
od 20. října do 30. listopadu.  
V každé kategorii bude ohod-
noceno deset fotografií, kte-
ré získají v hlasování nejvíce 
„lajků“. V případě shodného 
počtu „lajků“ u více snímků 
rozhodne porota Euroregio-
nu Praděd. Podrobné infor-
mace o fotosoutěži najdete 
na adrese www.europraded.
cz.  

Sekretariát Euroregionu 
Praděd

Poslední rok v československém Bruntále
Jan Brothánek 

XI. U „SOSÁKŮ“ – 3. díl

Opět jindy navštívili jsme  
s velitelem praporu SOS pplk. 
Šitinou družstvo SOS na Bis-
kupské hoře (Bishofsskoppe) 
nad Cukmantlem. Toto druž-
stvo bylo ubytováno v tamní 
chatě. Státní hranice šla pří-
mo po hřebenu hory a byla 
vyznačena průsekem lesa. 
Chata i blízká rozhledna byly 
však na našem území. Vy-
stoupili jsme v doprovodu 
velitele družstva SOS na roz-
hlednu, odkud byl jedinečný 
rozhled do pruského Slezska, 
kdežto rozhled na naše státní 
území byl zastíněn a zakryt 
vysokými lesnatými horami 
Jesenického masivu.

Když jsme se blížili k roz-
hledně, přicházela k nám  
z opačné strany společnost 
říšských Němců. Jakmile nás 
spatřila, ihned se obrací a se-
stupuje opět z hory.

Kukátkem obhlíželi jsme ně-
mecké území za vysvětlivek 
našeho průvodce – SOSÁKA. 
Nikde jsme nespatřili něja-
ký zvláštní ruch či pohyb na 
německé straně, ba ani na 

nádvoří vojenských kasáren 
v Neisse42, které bylo kukát-
kem dobře viděti, nedělo se 
nic zvláštního. Po rozloučení 
se Sosáky pokračovali jsme  
v další objížďce.

Jedno četnické družstvo 
SOS umístěno bylo poblíž 
státní hranice na vyvýšeni-
ně mezi obcemi Úvalnem  
a Skrochovicemi u Krnova. 
Byli tam skoro vesměs známí 
četníci z Bruntálska, mnozí 
z nich mladí manželé, kteří 
za pohotovosti SOS nemohli 
dostati žádných dovolených. 
Vyzráli na to i u nás. Když ne-
mohli za manželkami, přijely 
manželky za nimi. Když jsme 
se při naší návštěvě v srpnu 
1938 dostali se zástupcem 
velitele praporu četnickým 
poručíkem Volkem v potu 
tváře na kopec, nalezli jsme 
tam nedaleko 3 velkých vo-
jenských stanů na mezi ležeti 
větší, do bronzova opálenou 
pánskou i dámskou společ-
nost, částečně jen v plavkách, 
jak se na sluníčku opéká. Byla 
zaražena, když nás spatřila. 
Ale poněvadž na zákaz ná-
vštěv manželek u svých man-
želů - Sosáků - nebylo ve vlád-
ním nařízení č. 270/1936 Sb.  

a n. pamatováno a v úseku 
byl naprostný klid, zamhou-
řil zástupce velitele praporu 
SOS k velké radosti všech 
shovívavě obě oči.

Byl to úplně holý kopec 
uprostřed polí, na který slun-
ce jen pražilo. Velká potíž 
byla tam s dopravou vody. 
Než ji pracně dopravili ze 
vzdálené studánky na kopec, 
byla již dávno teplá a nepo-
skytla kýženého osvěžení.  
I tu dovedli si Sosáci pomoci. 
Vykopali si hlubokou jámu, 
pokryli ji prkny a zemí, zří-
dili a zařídili k ní přístup a ta 
jim pak sloužila jako chlad-
ný sklep, v němž voda nebo  
i jiné nápoje nezteplaly. Toto 
družstvo SOS zakusilo však ze 
všech nejvíce letního parna  
a vedra, před nímž se nemoh-
lo nikde ukrýti, leda do stanů, 
v nichž však ve dne bylo k ne-
vydržení.

Trochu lépe na tom byli 
Sosáci v úseku Krnov - Město 
Albrechtice, jejichž stanoviště 
byla z velké části v lesích. Měli 
lesní chládek a sbírali si ve 
volných chvílích houby a lesní 
plodiny. Jejich stany byly vždy 
ve vzorném pořádku.

Mnohá družstva SOS  

bydlela však i v domech na 
nádražích, ve školách, cihelně 
a podobně a měla za dešti-
vého počasí alespoň střechu 
nad hlavami. Jejich kulomet-
ná hnízda byla však vždy na 
vhodném volném prostran-
ství a byla ve dne v noci strá-
žemi hlídána.

Některá družstva SOS si 
také sama vařila, kupovala  
a připravovala si drůbež, chy-
tala pstruhy, a dokonce naše 
návštěva u jednoho druž-
stva stala se právě v den, kdy 
družstvo mělo zabíjačku, na 
niž jsme byli pozváni. Zabíjeli 
menší prasátko, které si Sosá-
ci společně zakoupili. Jitrnič-
ky, jimiž nás Sosáci uctili, byly 
skutečné dobré.

Někdy jsem si vzal na tyto 
objížďky i svého devítile-
tého a až příliš nadějného  
a čilého synátora Jendu. Byl 
to pro něho vždy velký svá-
tek, mohl-li jet s tatínkem na 
hranice k Sosákům. Oči mu 
hořely, jak dychtivě naslou-
chal všem hlášením Sosáků 
a dovedl ještě po několika 
dnech takřka doslova opako-
vati, co vše slyšel. Byla to pro 
něho událost, o níž potom 
klukům dlouho vyprávěl.

Text poskytlo Muzeum v Bruntále, příspěvková organizace, která vlastní rukopis JUDr. Jana Brothánka

42 Město Nisa, polsky Nysa, dnes v Polsku.
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Jedním z úskalí kyberšikany je anonymita agresora
OPEN HOUSE o.p.s. (OH) na-

bízí pomoc při řešení problé-
mů moderní doby. V poslední 
době se nám začaly hromadit 
otázky týkající se sociálně 
patologických jevů, a proto 
jsme se rozhodli reagovat for-
mou pravidelné rubriky, kde 
budeme odpovídat na dotazy 
čtenářů Našeho domova. Na 
otázky týkající se kyberšika-
ny (jedná se o šikanování jiné 
osoby pomocí informačních 
technologií – internetu, mo-
bilních telefonů a podobně, 
jde například o vydírání, ubli-
žování, ztrapňování, obtěžo-
vání, ohrožování, zastrašo-
vání a podobně) odpovídala 
Veronika Žáková, ředitelka 
OH a preventistka na Bruntál-
sku a Opavsku.

Jaké jsou nejčastější pro-

jevy kyberšikany? 
„Zasílání urážlivých a zastra-

šujících zpráv, pořizování po-
nižujících zvukových záznamů 
či videí a jejich následné zveřej-
nění, krádež identity – krádež 
a zneužití cizího účtu, provo-
kování a napadání uživatelů  
v diskuzních fórech, obtěžová-
ní a pronásledování voláním, 
psaním zpráv, ale i prozváně-
ním, zveřejňování tajemství  
s cílem poškodit oběť.“

Jaké jsou formy útoků  
v online prostředí?

„Happy Slapping – útočník 
fyzicky napadá oběť a pořizuje 
si z takového útoku záznam, 
který zveřejní na internetu. Ky-
berstalking – útočník oběť pro-
následuje pomocí SMS zpráv, 
internetu, telefonu apod. Ky-
bergrooming – útočník lže  

a manipuluje s obětí s cílem 
vylákat ji na osobní schůzku  
a tam ji nějakým způsobem 
zneužít. Sexting – posílání 
osobních zpráv nebo videí se 
sexuálním obsahem. Rizikem je 
jejich další šíření.“ 

V čem je kyberšikana spe-
cifická?

„Kyberšikana je specifická  
v tom, že agresor může oběť 
napadnout kdekoliv a kdyko-
liv. Oběť ztrácí pocit soukromí  
a bezpečí. Dalším úskalím ky-
beršikany je anonymita agre-
sora.“

Jakým způsobem se lze 
bránit proti kyberšikaně  
a na koho se můžu obrátit?

„Pro odhalení a případné po-
trestání agresora je podstatné 
zachovat klid, celou událost 
nahlásit na PČR a konverzaci 

agresora nemazat, nebloko-
vat, a to z toho důvodu, aby se 
agresor nelekl a konverzaci ne-
vymazal dříve, než dojde k po-
řízení kopií (doporučujeme po-
řídit si printscreeny konverzace, 
jako důkazního materiálu). Je 
možnost i kontaktovat správce 
jednotlivých internetových sítí.“

Obrátit se můžete na Linku 
bezpečí: 116 111, Rodičovská 
linka: 840 111 234 nebo PČR 
158.

Příštím tématem bude al-
kohol. Dotazy můžete adre-
sovat prostřednictvím naše 
emailu openhouse@seznam.
cz FB nebo přímo do naší 
schránky na adrese Edvarda 
Beneše 47, Bruntál. 

Kamil Gavenda, 
vedoucí sociálních služeb, 

OPEN HOUSE o.p.s.

Martínek a Maruška – příběh z Rodinné a manželské poradny
Dvojčata Martínek a Ma-

ruška se narodila rodičům, 
kteří nebyli schopni se o ně 
postarat. Jejich máma s nimi 
krátce bydlela u příbuzných, 
pláč a potřeby malých dětí 
však nešly dohromady s ne-
ustálými návštěvami, popí-
jením alkoholu a zábavou 
dospělých. Otec dětí již měl 
novou partnerku a bydlel s ní 
na ubytovně. Byl nezaměst-
naný, v minulosti opakova-
ně soudně trestaný. Matka 
umístila Martínka a Marušku 
do dětského domova, kde  
v předešlých letech skončily  
i její dvě starší děti. 

Dvojčatům ještě nebyl ani 
rok a v dětském domově 

strávila dalšího dva a půl 
roku – dá se říct jedno z nej-
krásnějších období, kdy si 
dítě buduje důležité vztahy  
s rodiči, učí se lásce, ale i pra-
vidlům. Naštěstí existují lidé, 
kteří jsou ochotni pečovat  
i o děti, které se jim nenaro-
dily, zajistit jim potřebné zá-
zemí, ale hlavně dát jim do-
statek lásky, pocit domova, 
přijetí, dohnat s nimi vše, co 
jim na začátku života chybě-
lo. Pro Martínka a Marušku se 
stali novými pěstounskými 
rodiči manželé Katka a Petr. 
Vlastní děti ještě neměli, ale 
věděli, že chtějí někomu po-
moct, a byli si jistí, že budou 
umět mít rádi a vychová-

vat i „cizí“ děti. Dvojčátka si  
z dětského domova odvezli 
už před několika lety. I přes 
mnoho zdravotních a vý-
chovných problémů, které 
souvisely s minulostí dětí, 
jsou spolu dodnes. Podařilo 
se jim vytvořit stabilní a spo-
kojenou rodinu, do které se 
postupně pěstounům naro-
dily 2 vlastní děti. Martínek 
a Maruška již nastoupili do 
školy, mají své zájmy a ka-
marády. Nejdůležitější však 
je, že mají své pevné místo  
v pěstounské rodině. Naše 
poradna má možnost prová-
zet je na jejich cestě. 

Dle Katky a Petra je pěs-
tounství hezká, ale často ná-

ročná forma rodinného živo-
ta. Přináší jim mnoho radosti, 
ale přijaté děti mají své spe-
cifické problémy a potřeby, 
a proto pěstounství není pro 
každého. Je dobré si zvážit, 
co všechno jsme ochotni pro 
to obětovat a co je schopna 
naše stávající rodina unést.   

Máte-li zájem o informa-
ce k náhradní rodinné péči, 
jsme Vám k dispozici na te-
lefonním čísle 777 499 632 
či e-mailu bruntal@cepp.cz. 
Informace najdete také na 
www.cepp.cz.

Nina Drápalová, 
Rodinné a manželská poradna 

Bruntál

Individuální bezbariérová doprava už zase jede
Vzhledem ke zmírnění ka-

ranténních opatření opět 
jedeme individuální bez-
bariérovou dopravu v plné 
síle. Tak jako před započetím 
opatření zajišťujeme dopra-
vu k lékaři, na úřady, do ob-
chodů nebo jiných institucí, 
které potřebujeme navštívit. 
Navíc nám začíná přát i po-
časí, tak vozíme klienty i na 
výlety po okolí. 

Na DP Bruntál máme k dis-
pozici automobil Škoda Fabia 
ve verzi combi. Potřebujete-
-li převézt i kompenzační po-

můcku (rollátor, mechanický 
vozík), naše auto to zvládne. 
Vejdeme se i s větším náku-
pem nebo s asistenčním pej-
skem. 

Jsme připraveni zajistit 
dopravu i na méně tradiční 
události, jako je např. svatba, 
narozeninová oslava, festival, 
návštěva zoologické zahra-
dy, pohřeb apod. 

Doprava je poskytována 
odborně vyškolenými osob-
ními asistenty – řidiči. Cena 
dopravy je 7 Kč/kilome-
tr, cena asistence po dobu 

dopravy je 90 Kč/hodina. 
Bydlíte-li mimo město Brun-
tál nebo Krnov, přičítá se  
k ceně dopravy i jednorázo-
vý poplatek ve výši 50 Kč za 
přistavení automobilu. Více 
informací Vám poskytne ko-
ordinátor osobní asistence 
na tel. 554 718 068 a e-mai-
lu: czp.bruntal@czp-msk.cz.  
Bližší informace o naší orga-
nizaci a nabízených službách 
naleznete také na našich 
webových stránkách www.
czp-msk.cz 

Eva Kaštovská, 
Centrum pro zdravotně 

postižené Moravskoslezského 
kraje o.p.s.
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Aktivity Klubu českého pohraničí, Městské rady Bruntál  
po pandemii Covid-19

Především jsme se zúčast-
nili dne 7. května oslav osvo-
bození Bruntálu a ČSR, oslav 
vítězství nad nacistickou  
a fašistickou hydrou v roce 
1945. Den předtím, 6. květ-
na, rovněž i v Krnově. A ejhle! 
Zde zástupci radnice nemoh-
li položit kytice k památníku 
padlých sovětských osvobo-
ditelů, když tam stáli čestnou 
stráž členové Klubu vojenské 
historie pod historickou so-
větskou vlajkou! Tito mu-
seli odejít a pak… Ostudné  
a ubohé!!! 

Zato v Bruntále proběhl 
pietní akt na hřbitově dle 
zdravotnických pokynů vzor-
ně, jednotlivě položili věnce  
a kytice pan starosta Petr Rys, 
Jiří Ondrášek, zástupci ČSBS, 
ČSoL, za OV KSČM Dalibor 
Kaňák, KČP MěR Bruntál Zde-
něk Purkert a Josef Halabala, 
ČRS Bruntál Cyril Srubjan.

Již dříve položili krásný vě-
nec zástupci konzulátu RF  
z Ostravy či Brna. Proti všem 
„kašpárkům“ a falzifikátorům 
dějin (Hřibům, Kolářům, No-
votným, bezpáteřním šaš-
kům z USTRKU a „komisím 
EU)“ jsou fakta: Nebylo by 
vítězství nad fašizmem bez 
Rudé armády, bez 27 mili-
onů obětí SSSR; nebylo by 
osvobozeno Polsko (600 000 

padlých rudoarmějců), ČSR  
(144 000 padlých RA); bez 
frontů RA od Baltu po Černé 
moře – I., II., III. běloruské-
ho, I., II., III., IV. ukrajinského, 
bez umu sovětských velite-
lů a maršálů G. K. Žukova,  
K. K. Rokossovského, I. S. Ko-
něva, Vasilevského, Vatutina, 
Čerňachovského, Bagrmjana, 
Čajkova a dalších. Bez prosté-
ho vojáka národů SSSR, kte-
ří nám donesli na bodácích 
svobodu a historický prapor 
vítězství až do Berlína. Sklá-
ním se s úctou před našimi 
skutečnými osvoboditeli  
z Rudé armády!!!

Naše poděkování a ne-
měnnou vděčnost vyjadřuje 
i „Pamětní list“ k 75. výročí 
osvobození, který jsme vy-
dali 7. května v počtu 25 kusů 
pro občany a členy, kterých si 
vážíme.

Dále jsme se poprvé sešli 
po pandemii jako KČP MěR 
dne 21. května a za skoro  
3 měsíce nečinnosti bylo co 
řešit. Pochopitelně zasedání 
proběhlo za bezpečnostních 
opatření. Mimo jiné jsme se 
věnovali slavnostnímu pře-
dání Pamětních listů členům 
MěR a dalším plánům činnos-
ti atd.

Dne 5. června jsme se zpož-
děním oslavili významné 

jubileum našeho člena, hos-
podáře, dlouholetého po-
kladníka, přítele a kamaráda 
RSDr. Tomáše Pilčíka, který 
dne 4. 4. dovršil 80 let plod-
ného života. Mezi gratulanty 
byl Václav Reimer, 93letý bý-
valý předseda ONV Bruntál 
(je stejně starý jako britská 
královna), v plné duševní 
svěžesti. Přáli i př. D. Kaňák, 
př. Křivák ml., př. Z. Vinter, 
př. Z. Purkert, př. C. Srubjan 
a př. Halabala. V přátelském 
posezení jsme strávili krásné 
odpoledne.

Dne 6. června jsme se zú-
častnili společného zasedání 
MS KR KČP (Moravskoslez-
ské krajské rady) v Lomnici 
u Rýmařova, s návštěvou 
obou památníků zajatecké-
ho tábora sovětských zajatců 
STALAG a položením kytic, 
vlajkou a fotografováním. 
Pak následovala přednáška 
př. Jaroslava Jelínka o histo-
rii Lomnice, Sovinecka, práci 
„Starého Sovinecka“ a KČP 
MíR Lomnice, o knize Jiří-
ho Neseta „Pochody hladu  
a smrti 1944–1945“, o kni-
ze V. Štěpána „Tábor smrti  
a utrpení“, vydané v roce 
1968. Rovněž o současném 
pátrání př. Janase z České Vsi 
u Jeseníku, který v archivech 
RF a jinde zjišťuje záznamy 

z původních německých ar-
chívů o zajatých vojínech 
RA zde v Lomnici. Má již přes 
200 osobních listů. S ním vel-
mi intenzivně spolupracuje 
př. J. Jelínek velmi intenziv-
ně. Bylo zde v Lomnici asi  
15 000 nešťastných sovět-
ských zajatců, z nichž většina 
se nedožila svobody či zmi-
zela jako nezvěstní. Zastavili 
jsme se i u osobnosti Josefa 
Hartmanna, lidumila, altruis-
ty a vlastence, který podnikal 
v těžbě dřeva před válkou 
na Lomnicku, zaměstnával 
přednostně české dělníky, 
postavil pro české děti školu 
a školku, ovšem před nacisty 
v roce 1938 musel utéci do 
USA; po válce se vrátil, ob-
novil těžbu dřeva a pak po 
únoru 1948 definitivně od-
jel za moře. Tento člověk by 
si zasloužil udělení “Čestný 
občan Lomnice – in memori-
am“. Přimlouváme se za to již 
řadu let!!

Děkujeme KČP MíR Lomni-
ce, jmenovitě př. J. Jelínko-
vi, za přednášku, organizaci 
akce a perfektní pohoštění  
v restauraci „Lomnický šenk“ 
a jeho personálu tamtéž.

Za KČP MěR Bruntál 
emeritní předseda 

Josef Halabala

Pomozte rodinám dětí s autismem – staňte se hostiteli
Nezisková organizace MI-

KASA z.s. za finanční podpo-
ry Moravskoslezského kraje  
a odborné spolupráce se 
spolkem Naděje pro děti 
úplňku přináší do Moravsko-
slezského kraje unikátní pro-
jekt HOMESHARING, jehož 
cílem je odlehčit rodinám  
s dětmi s autismem v nároč-
né péči. Rodiny s dětmi s au-
tismem (a nejen s dětmi s au-
tismem) jsou zatíženy téměř 
neustálou péčí o své děti bez 
možnosti odpočinku, rege-
nerace fyzických a psychic-
kých sil. Často se potýkají  
s nedostatkem či nedostup-
ností sociálních služeb či vol-
nočasových aktivit, a tak je 
péče o dítě s autismem plně 
na rodině.

Homesharing je sdílení 
péče o dítě s autismem, a to 
prostřednictvím hostitelů. 
Hostitelem může být jaká-
koli plnoletá osoba, která je 
trestně bezúhonná. Může jít 
o pár, rodinu, případně jed-
notlivce, kteří mají základní 
zázemí a dobrý zdravotní 
stav (ať už po stránce fyzické 
či psychické). Předpokladem 
pro to, aby se stal člověk hos-
titelem dítěte s autismem, je 
především pozitivní nastave-
ní vůči lidem s handicapem, 
tolerance, empatie, chuť 
poznávat nové věci, učit se  
a sdílet, ale také mít vol-
ný čas, který by člověk, pár 
nebo rodina naplnila smys-
luplnými aktivitami s dětmi  
s autismem.

Hostitelé procházejí vstup-
ními konzultacemi, vzdělává-
ním a následně jsou párováni  
s rodinami s dětmi s autis-
mem. V procesu pak dle vlast-
ních možností a potřeb rodiny 
s dítětem s autismem zajišťují 
na přechodnou dobu (hodi-
na, dvě, půl den, víkend) péči  
o dítě s autismem a umožní ro-
dičům (pečujícím) odpočinek.

Hostitelé díky realizaci 
Homesharingu získají mož-
nost smysluplného naplnění 
volného času, získají pocit 
prospěšnosti, nové podně-
ty ze světa lidí s autismem 
(handicapem) a také naléz-
nou nová přátelství díky ko-
munitní formě podpory.

Pečující díky projektu zís-
kávají možnost odpočinku 

a odlehčení v náročné péči, 
možnost zařídit si potřebné 
věci, věnovat se partnerovi 
či dalším dětem. Odpoutání 
se od dítěte s autismem na 
určitou dobu může být i psy-
chicky náročné, proto pod-
porujeme také pečující.

Dítě s autismem získá nové 
podněty, nové zkušenosti  
a schopnosti, rozvíjí sociální 
vztahy. Vytváří se také svět 
dítěte bez rodičů, který vede 
dítě k větší samostatnosti.

Zájemci z řad pečujících  
o dítě s autismem (od útlého 
věku, přes dospívající až po 
dospělé) a hostitelé mohou 
kontaktovat paní Ivanu Mal-
charovou na e-mailu home-
sharing@mikasazs.cz nebo na 
telefonním čísle 737 355 123.
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22. 5. Marie Horáková (1945) Bruntál, 23. 5. Stanislav 
Macho (1954) Horní Benešov, 22. 5. Dominik Pluháček 
(1994) Staré Město, 27. 5. Pavel Lavrovič (1942) Bruntál, 28. 
5. Dušan Baláž (1952) Bruntál, Jana Cepková (1952) Bruntál, 
31. 5. Imrich Krajčovič (1931) Staré Město, 29. 5. Petr Franc 
(1956) Andělská Hora, 3. 6. Magdalena Školnikovová (1939) 
Horní Benešov, 1. 6. Karel Fiala (1945) Bruntál, 3. 6. Marie 

Musilová (1937) Razová, 4. 6. Pavel Hrnčíř (1958) Horní Benešov, 
6. 6. Anna Mišová (1929) Dvorce, Jiří Koláček (1949) Bruntál, 8. 6. 
Marie Helembaiová (1934) Bruntál, Věra Pracuchová (1952) Nové 
Heřminovy, 9. 6. Slavomíra Opletalová (1934) Široká Niva. 

Rozloučili jsme se

Pan Vlach měl důvodů  
k oslavám více

Pan Hadámek oslavil jubileum 

Hned dva důvody k oslavám měl v červnu pan Jan 
Vlach. Gratulace k 90. narozeninám, které oslavil 7. červ-
na, k němu přicházely ze všech stran. Mimo to si spolu 
s manželkou Waltraud 20. června také připomněl výročí 
svatby, od které uplynulo 67 let. 

Oslavenec pan Miroslav Ha-
dámek oslavil v měsíci květnu 
krásné 80. narozeniny, jak je 
uvedeno na velké šachové fi-
guře z perníku, kterou jej ob-
darovali kolegové a kamarádi 
ze šachového oddílu. 

Obdivuhodné je, že šacho-
vým soutěžím se věnuje stále 
a dlouhodobě k tomuto spor-
tu vede i mládež v Bruntále 
a v okolních obcích. Oporou 
je mu manželka Anička, po 
jejímž boku prožil doposud 52 let. Do dalších krásných  
a úspěšných let popřála oslavenci především pevné zdraví 
místostarostka města paní Hana Šutovská.

Uzávěrka dalšího čísla Našeho domova  
je 14. července.

Bruntálští fotbalisté dovezli z Heřmanic vítězství
FC Heřmanice Slezská - FCSO Bruntál 3:4 (3:0)

Krásné letní počasí, výborně připravený trávník a skvělá divácká kulisa, tak lze charakterizovat  
druhé přípravné odvetné utkání mužů FCSO u družebního divizního partnera v Heřmanicích.

Domácí chtěli vrátit porážku 
1:2 z minulého týdne, a tak za-
čali velmi zostra. Naši hráči ale 
dobře napadali a drželi sou-
peře na dostřel od Studeného 
branky. To se dařilo ale jen do 
30. minuty, kdy jsme obdrželi 
první branku. Domácí hned 
nato přidali po dobré kombi-
naci na hranici ofsajdu druhý 
gól a hned, z naší rozehrávky, 
v 38. minutě třetí. Naši střelci 
se prosazovali jen sporadicky 
a všechny míče chodily vyso-
ko nad soupeřovu branku. 

Pohovor trenéra Kotaly  
v poločase měl své účinky  
a muž 2. poločasu Zdeněk Or-
ság z úhlu na vzdálenější tyč 
obstřelil domácího brankáře 
na 3:1. V 52. minutě nahrál Or-
ság Snokrotovi, ten se skvěle 
v šestnáctce otočil s míčem  
a snížil na 3:2. Hosté i diváci, 
kteří čekali exhibici domá-
cích, ale zkameněli v 65. mi-
nutě, kdy si dopředu naběhl 
obránce Žatka a vyrovnal. 
Domácí byli na ručník, a když  
v 66. minutě napřáhl Zapletal, 

málokdo věřil, že Bruntál zápas 
otočí. Domácí už rezignovali, 
zato naši hráči byli při chuti  
a měli další šance, ale skóre 
už se neměnilo. „S Heřmani-
cemi máme velmi dobré vztahy 
a ještě v době těžkého Covidu 
jsme se dohodli s trenérem Ml-
čuchem, že až to skončí, bude-
me první, s kým začneme hrát. 
Utkání v Bruntále i Heřmanicích 
se vydařila a se vstupem do pří-
pravy jsme spokojni,“ zhodnotil 
zápas předseda FCSO Jan Ur-
ban. „Hoši, i když prohrávali 0:3, 

nezpanikařili, začali více kom-
binovat a bojovat o každý míč. 
Mám z našich mladíků velkou 
radost. Nyní nás prověří v sobo-
tu Dolany a další neděli hrajeme 
v Rapotíně. Budou to opět kva-
litní soupeři,“ dodal Urban.

Sestava FCSO: Studený, 
Žatka, Galus, Vojtík, Goněc, 
Slavík, Kubesa, Zetek, Orság, 
Snokrot, Rais, Slovák, Zaple-
tal, Unverdorben. Trenér: Ko-
tala, vedoucí: Krajčovič. 

(ju) 

Sdružení blahopřeje  
oslavencům

Výbor Sdružení občanů 
zdravotně postižených Brun-
tál, z. s. blahopřeje paní Jo-
zefě Trněné, která v měsíci 
červnu slaví 85. narozeniny,  
a přeje jí hodně štěstí, poho-
dy a zdraví do dalších let.

Výbor Sdružení občanů 

zdravotně postižených Brun-
tál, z. s. blahopřeje také paní 
Evě Brňákové, která v měsíci 
červenci oslaví 70. narozeniny 
a přeje jí rovněž hodně štěstí, 
pohody a zdraví do dalších 
let.

Výbor SOZdP Bruntál, z.s.

Zahájení oprav havarijního stavu zámku Janovice v roce 2010
Chtěl bych touto cestou při-

pomenout veřejnosti zajíma-
vou událost. Letost v dubnu 
uplynulo 10 let od zahájení 
oprav havarijního stavu stře-
chy zámku Janovice a zabez-
pečení proti vniknutí vandalů 
a bezdomovců. Navazovaly  
i další práce, které se postup-
ně podařilo uskutečnit do 
konce roku 2010. Zároveň chci 
tuto událost připomenout  
v několika bodech. Jedná se  
o následující práce: zabezpe-

čení proti vniknutí, instalace 
mříží do přízemních oken, in-
stalace všech nalezených dve-
ří a oken, oprava (vysprávka) 
kompletní střechy s částí kro-
vů a nové vikýře, oprava (vy-
správka) omítek spodní části 
venkovního zdiva, úklidové 
práce všech pokojů, místností, 
chodeb a schodů. Dále opra-
va a výroba nových okenic 
a jejich zasklívání a montáž. 
Zabezpečení proti vniknutí 
(instalace mříží do přízemních 

oken), bylo ukončeno v květ-
nu a oprava střechy do konce 
července 2010. Ostatní práce 
byly dokončeny v říjnu a listo-
padu 2010. Opravu havarijních 
míst střechy a zabezpečení 
proti vniknutí financovalo  
ZS ministerstva vnitra. Na zá-
věr chci veřejnosti sdělit, že 
máme krásnou kulturní pa-
mátku, která byla postavena 
Petrem ze Žerotína, jedním  
z bohatých věřitelů krále  
a dočasným držitel panství 

Rabštejn v letech 1520–30, pů-
vodně jako tvrz v Janovicích.

Závěrem chci poděkovat 
všem sponzorům a podni-
katelům z Rýmařova, Skal  
a Janovic. Bez jejich nezištné 
pomoci by nebylo možné tyto 
práce uskutečnit v roce 2010. 
Dále chci poděkovat žákům 
ZŠ Rýmařov, Školní náměstí 1 
za pomoc při úklidu zámku 
Janovice v roce 2010. 

Ondřej Bačík, 
iniciátor oprav zámku Janovice
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Hitem sezony je poznat kraj, ve kterém žijeme     
Ruku na srdce, kdy naposledy jste si udělali výlet po našich krásných Jeseníkách? Jak znáte nejvyšší hory 
Moravskoslezského kraje a jejich atraktivity? 

Pokud Karlovu Studánku, 
Rešovské vodopády, Rejvíz, 
Praděd a jiná vyhlášená místa 
znáte jako své boty, zkuste při 
svých toulkách objevit mu-
zea, naučné stezky a zákoutí, 
o nichž jste dosud neměli ani 
tušení. Stačí jen zajít do ně-
kterého z informačních cen-
ter, tam vám jejich pracovníci 
poradí, kam se vydat. Po pan-
demii koronaviru pomůžete 
nejen zdejším podnikatelům, 
ale i sami sobě. Hitem letošní 
sezony je totiž poznávat právě 
regiony, v nichž žijeme.

Po Jeseníkách můžete po-
hodlně cestovat veřejnou do-
pravou – vlakem i autobusem. 
Jednodenní turistická oblast-
ní jízdenka stojí pro jednoho 
cestujícího 100 korun, pro 
skupinu do pěti lidí 250 korun. 
Za dobrodružstvím i odpočin-
kem proto pozvěte svou rodi-
nu, přátele nebo spolupracov-
níky. 

Vyrazit můžete třeba na Kr-
novsko, kde na Ježníku na-
jdete nově otevřené muzeum 
nábytku s největší sbírkou 
židlí thonetek a houpacích 

křesel v České republice. Jak 
se pralo prádlo, zjistíte zase  
v Muzeu praček v Hošťál-
kovech – Vraclávku. Abyste 
všechno stihli, v krnovském 
Turistickém informačním cen-
tru vám nejen doporučí více 
možností, jak zajímavě strávit 
čas, ale půjčí rovněž elektro-
kolo nebo koloběžku. Elektro-
kolo je ideálním prostředkem 
na poznávací rodinné výlety.  
V Jeseníkách je připraveno je-
denáct cyklotras E-bike frien-
dly se zajímavými turistickými 
cíli, půjčovnami, možnostmi 
nabíjení, cykloservisem i tipy 
na občerstvení či ubytování. 

Milovníci historických jízd 
po železnici si určitě užijí jízdu 
po Osoblažské úzkokolejce. 
Ve Slezských Rudolticích uvi-
dí opravenou historickou ná-
dražní budovu s malým mu-
zeem, ale zamířit mohou i do 
barokního zámku, který vznikl 
přestavbou renezanční tvrze.

Elektroloď nebo šlapadlo si 
vypůjčíte v Leskovci nad Mora-
vicí a v Nové Pláni na přehradě 
Slezská Harta. Po nejmladší 
vodní nádrži se dá vyjet i na 
vyhlídkovou jízdu elektrolodí 
Harta nebo plachetnicí San-
ta Maria, přímo vystřiženou 
z dob Kryštofa Kolumba. Na 
své si přijdou všichni vyznava-
či vodních sportů i rybolovu. 
Okolní příroda je rájem pro 
cyklisty i romantiky. Užijete si 
tu totiž procházky po vyhas-
lých sopkách a vulkánech, kte-
rými je Bruntálsko vyhlášené.

Ve Vrbně pod Pradědem se 
určitě pozdravte s postavou 
muže na kruhovém objezdu. 
Odtud pak zamiřte třeba do 
Sklárny Tomi, kde si vyfouk-
nete skleněný suvenýr a ve 

Ski Aréně Vrbno se projedete 
na bobové dráze. Do muzea 
Kosárna v Karlovicích se z Vrb-
na pod Pradědem dostanete 
pěšky údolím řeky Opavy po 
stezce Cesta kolem vody. Po 
modrobílé vlnce dojdete do 
bývalého strojního mlýna. 
Spolek Actaea zde loni uspo-
řádal výstavu Jeseníky všemi 
smysly. Od června 2020 by 
měla být tato zajímavá ex-
pozice opět přístupná. Před 
opravenou budovou školy na-
jdete původní kamennou roz-
hlednu z Pradědu. Pravda, jde 
jen o hodně menší kopii.

Co určitě při objevování Je-
seníků nesmíte minout na 
Rýmařovsku, je Pradědova ga-
lerie v Jiříkově plná dřevěných 
soch v životní velikosti. A po 
cestě do ní se určitě zastavte 
v Nedělní škole řemesel ve 
Stránském. Na kus řeči, při níž 
se dozvíte o historii ovcí Vala-
šek, zkusíte si zpracovat jejich 
vlnu a ochutnáte i nějakou tu 
dobrotu. Třeba v peci upeče-
ný čerstvý chléb. Svou návště-
vu zde je však třeba dopředu 
ohlásit, aby vás na této malé 

rodinné farmě čekali. O historii 
tkalcovství, které je s Jeseníky 
neodmyslitelně spjato, nejvíce 
zjistíte v expozici firmy Hed-
va Český Brokát v Rýmařově  
a také ve zdejším muzeu.

Pokud vás nejvíce ze všeho 
láká příroda, pak jen prozradí-
me, že první rezervaci na Mo-
ravě, takzvaný Lichtenštejnský 
prales, zřídil v roce 1904 kníže 
Jan z Lichtenštejna na ploše 
172 hektarů horského lesa 
mezi Vozkou a Keprníkem. 
Ta nejcennější místa – Velká  
a Malá kotlina, Petrovy ka-
meny, vrchol Pradědu, Rejvíz, 
rašeliniště Skřítek – jsou chrá-
něna zhruba od poloviny 
minulého století. I díky tomu 
můžete také dnes zažít kou-
zelné ráno v pralese, kde příro-
da stále existuje podle svých 
pravidel. Ale nezapomeňte, 
ať už poputujete obdivuhod-
nou jesenickou přírodou nebo 
svéráznými horskými vesnič-
kami a městy s mimořádně 
cennými památkami, udržujte 
kolem sebe pořádek. Hlavně 
v horách, kde nejsou odpad-
kové koše, si všechny plastové 
láhve i obaly od svačinky od-
neste s sebou domů. Myslete 
na další návštěvníky, aby se  
i oni mohli v klidu kochat 
kouzlem Jeseníků a nebrodili 
se přitom vašimi odpadky. 

Táňa Arťušenková

Více informací na internetových stránkách Euroregionu Praděd 
www.jeseniky-rodina.cz, https://www.facebook.com/rodinnejeseníky, https://www.instagram.com/rodinnejeseniky

Redakce uvítá vaše náměty a příspěvky atd. 
Pište, telefonujte: 554 706 398,

e-mailujte: nasdomov@mubruntal.cz
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Rozhledna Cvilín v Krnově.

Rozhledna Na skalce u Holčovic.

Slezská Harta.

 Fota: archiv Euroregionu 
Praděd
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Kostel u rybníka se otevřel veřejnosti 
Desítky lidí přilákal program v pátek 12. června odpoledne do kostela Církve československé husitské u Kobylího 
rybníka v Bruntále. Veřejnost si mohla památku prohlédnout v rámci Noci kostelů. 

Kostel u Kobylího rybníka se veřejnos-
ti otevřel před 16. hodinou.  Desítky lidí 
usedly do lavic, aby si vychutnaly vy-
stoupení dětí ze Základní umělecké ško-
ly Bruntál. Návštěvníky přivítala farářka 
Ladislava Svobodová a Pavel Rapušák  

z Klubu Za starý Bruntál připomněl his-
torii kostela. 

Přítomní si prohlédli kostel i jeho skle-
py, které byly mimořádně zpřístupněny. 
Obdivovat mohli také výstavu výtvar-
ných prací, kterou rovněž připravily děti 

z umělecké školy. Po prohlídce pokračo-
val v kostele koncert.

Akci pořádal Klub Za starý Bruntál spo-
lu se Základní uměleckou školou Bruntál 
a Církví československou husitskou.

 (zup)

V rámci Noci kostelů si mohla veřejnost prohlédnout kostel Církve 
československé husitské u Kobylího rybníka v Bruntále.  

O historii jedné z nejvýraznějších místních staveb vyprávěl  
Pavel Rapušák. 

Návštěvníci si mohli prohlédnout výtvory žáků výtvarného oboru 
ze Základní umělecké školy Bruntál. 

Možnost navštívit kostel si mnozí nenechali ujít.  

O program se postarali žáci hudebních oborů ze Základní umělec-
ké školy Bruntál.

Kostel má příjemnou akustiku. Zaznělo i několik skladeb pro var-
hany, které nedávno prošly opravou. 

Fota: zup


